

古城11座旅游公厕建成投用

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员林思敏 文/图)随着泉州古城旅游热度持续升温,作为城市文明窗口的公厕,其提档升级已成为提升城市服务品质的迫切需求。昨日,记者获悉,由泉州文旅集团权属古城公司新建改建的11座各具特色的旅游公厕,目前已全部建成,并正式投入使用。

旅游公厕展现泉州元素

走近奎霞巷公厕,便被外墙所吸引,墙面采用了闽南传统“出砖入石”工艺。这种古老的技法,将碎砖、片石不规则地嵌入夯土墙,形成红褐与青灰交织的独特纹理。砖块多取自废弃古厝,石片则采自泉州本地花岗岩,每一块都带着岁月的包浆。

据介绍,这种工艺在泉州古大厝中常见,但应用于公厕却属创新——设计师特意保留了传统砌法的“随意感”,让每个转角的砖石排列都独一无二,仿佛在诉说古城拆与建的沧桑故事。

观东巷公厕的屋顶是闽南传统建筑最醒目的“燕尾脊”,屋脊以红砖砌筑,边缘勾勒白灰线脚,在蓝天映衬下如书法笔触般利落。公厕外墙以竹子为装饰元素,并非简单的附庸风雅。阳光透过竹隙在墙面投下的斑驳光影,与燕尾脊的硬朗线条形成刚柔对比,这样的设计巧妙解决了公厕的隐私问题——竹格栅既遮挡视线,又保证通风,让如厕成为一场与自然共处的体验。

跨界融合展现建筑美学

棋盘园公厕是一场建筑美学的跨界融合:主体沿用闽南“出砖入石”的墙体,但在墙体上打破传统——用绿色琉璃窗替代了传统的木格窗。阳光穿过来时,墙面会投下斑斓的光影,与砖石墙面形成奇妙反差:砖石是大地的厚重,琉璃是天空的轻盈,仿佛千年古城在向现代挥手。



泉州市工会劳动法律监督提示函

泉工劳监函字[2025]4号

全市各用人单位:

当前,各地渐入高温季节,为切实保障我市职工在高温期间劳动生产过程中的安全健康权益,根据《中华人民共和国劳动法》《福建省工会劳动法律监督条例》等法律法规规定,现就以下事项提醒各用人单位:

一、认真履行主体责任。各用人单位要切实履行安全生产主体责任,严格执行国家和我省关于高温作业劳动保护的各项规定,建立健全防暑降温工作制度,改善劳动条件和作业环境,健全完善高温中暑应急预案,确保劳动者身体健康和生命安全。

二、合理安排作业时间。按照《关于进一步做好高温天气防暑降温劳动保护的通知》(闽委办发明电〔2018〕76号),严格执行高温天气室外露天作业时间规定:日最高气温达到40℃以上,用人单位应当停止当日室外露天作业;日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时,连续作业时间不得超过国家规定,且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业;日最高气温达到35℃以上、37℃以下时,用人单位应当采取换班轮休等方式,缩短劳动者连续作业时间,并且不得安排室外露天作业劳动者加班。

三、依法发放高温津贴。按照《关于调整夏季高温津贴标准的通知》(闽人社发〔2019〕3号)要求,向劳动者发放高温津贴。标准为:5月份按实际高温天数12元/天计发、6—9月按260元/月计发或按实际高

温天数12元/天计发。

四、优化生产现场环境。合理规划和布局生产现场,采用有效的隔热、通风、降温措施,确保工作场所符合国家职业卫生标准要求。

五、落实后勤保障服务。向职工提供必要的个人防护用品、防暑降温饮料及必需药品,不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料,防暑降温饮料不得充抵高温津贴。

六、组织开展教育宣传。结合生产实际,及时开展防暑降温及安全卫生宣传教育活动,普及高温防护、中暑急救等基础知识,提高职工自我防护意识和能力。

七、加强职业健康检查。加强对高温天气作业劳动者在岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,发现身体状况不适合高温作业环境的,及时调整岗位,职业健康检查的费用由用人单位承担。劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊断为职业病的,依据《工伤保险条例》规定享受工伤保险待遇。

八、注重协商解决争议。对于劳动者工作场所难以确定是否属于高温场所的,通过集体协商、职工代表大会等民主管理程序协商确定。

做好防暑降温工作是高温季节生产经营活动有序进行的前提,让我们不断改善劳动条件、完善工作措施,为确保职工身心健康、促进企业发展共同努力!

泉州市总工会劳动法律监督委员会
2025年7月3日

2025年7月3日

2025年7月3日



奉茶消暑 情满“泉”城

盛夏已至,高温天气频现,及时补水尤为关键。走在泉州市区的大街小巷,每隔一段距离,就可看到爱心奉茶点。一桶茶水、一叠杯子、一句“免费奉茶”标语组成的爱心奉茶点,成为夏日泉州一道独特的风景线。爱心奉茶是泉州覆盖范围最广、持续时间最长的公益行动之一,展现了这座城市文明有爱的一面,为无数市民、游客送去了清凉与温情。

□融媒体记者 杨泳红



酷暑送清凉 奉茶润人心

1日下午,在丰泽区泉秀街道一家药店前的爱心奉茶点,不时有群众前来接茶水,路过的外卖员小苏就是其中一位。他一脸汗珠,用水杯接了一壶茶水后酣畅淋漓地喝起来,随后露出了满足的表情。“既清凉解渴,又能省钱。”小苏说,爱心奉茶点的茶水不仅清凉降暑还能帮他省去买水的钱和时间。

“我每天自带的水喝完后都会来这

边接茶水。”在鲤城区承天巷一家商铺前的爱心奉茶点,环卫工张阿姨告诉记者,现在天气炎热,她每天出门带的水到中午基本就喝完了。爱心奉茶点的茶水消暑解渴而且免费供应,为像自己一样的户外劳动者带来了清凉与便利。

“头一次见到这么多爱心奉茶点,点赞!”在鲤城区西街旧馆驿巷口一家爱心奉茶点处,来自北京的李女士为泉州市区随处可见的爱心奉茶点连连点赞。她觉得这些奉茶点不仅让游客在炎炎夏日中感受到了清凉,也体现了城市的文明和爱心。

记者在走访中了解到,爱心奉茶点的设立者有商家、社区、企事业单位、爱心人士等,提供的茶有古早味的茶饼、菊花茶、茵陈茶等各种消暑茶。许多奉茶点都是从早摆到晚,有的奉茶点全年设立,每日提供的茶水多的可达三四桶。

奉茶三十载 传递善与情

街摆出了奉茶点开始免费奉茶。自此他们坚持每日奉茶从不间断。2015年苏汉民老先生去世后,黄阿婆仍然坚持着这一爱心行为。

“能帮到他人自己也会很开心。”黄阿婆表示,看到大家喝完茶水后脸上露出满足的表情,自己也会感到幸福开心。时至今日,黄阿婆每天都会早早起来烧上两大桶茶水供路过的人免费饮用。她表示,只要身体条件允许,就会把这一爱心行为继续下去。

在鲤城区南俊路,市民陈建国的

爱心奉茶点也有近30年的时光。1996年的夏天,一名环卫工来到陈建国的店里想要买饮料,却犹豫不决、舍不得买,陈建国见状主动为他的水壶装满茶水。

“干脆就在门口设奉茶点。”陈建国表示,免费奉茶是造福群众的好事且自己祖辈也有这样的传统。自那时起,他便在店门口设立了爱心奉茶点并坚持到了现在。如今,他在南俊路和奎霞巷的两家店都设立了爱心奉茶点,每天从早到晚奉茶,全年无休。

爱心饮水点 消暑“暖新鲤”

此外,6月30日,由中共泉州市委社会工作部、中共泉州市委网信办、中共泉州市委直机关工作委员会、中共泉州市委文明办、泉州晚报社等联合主办,东南早报、中共鲤城区委宣传部、中共鲤城区委社会工作部、泉州市东南公益协会等单位联合承办的“爱心冰柜免费送水服务点”正式“上岗”,爱心冰柜免费提供矿泉水等冷饮并一直持续到10月7日,为户外劳动者们撑起一片“清凉绿荫”。

副热带高压持续 炎炎烈日需防晒

本报讯(融媒体记者杨泳红)副热带高压系统可以说是夏天天气舞台的主角,在它的强势监督之下,昨日的太阳早早地

“打卡上班”,早上8点我市局部乡镇的最高气温便突破30℃,午后气温更是高歌猛进,部分乡镇最高气温超过35℃,安

溪、南安、晋江、洛江区、鲤城区的局部乡镇最高气温突破了37℃,空气中吹来的风都夹杂着热气。

市气象台预测,未来三天,副高继续在我市上演独角戏,全市仍然以晴到多云天气为主,最高气温与昨日相比起伏不

大,依旧是炎炎烈日。市气象台提醒,市民朋友们要持续做好防晒补水的措施,户外活动或作业要注意避开午后高温时段,防止中暑。另外,需要注意的是,空调温度不宜开得过低,以免室内外温差过大引发感冒。

南安:赋能低空经济 打开职工成长新赛道



本次培训班采用理论知识讲授和操作流程演练相结合,重点强化无人机装调与操控方面的能力。专业讲师结合农植保、航拍测绘、应急救援等多场景应用案例,并重点讲解无人机飞行原理及结构、飞控操作系统、无人机动力等基础知识,为实操打下理论基础。学员们亲手拆解、组装多旋翼无人

机,学习电机、电调、飞控系统的连接与调试,沉浸式体验硬件核心技术。从模拟器练习到户外实操,学员们逐一掌握各项无人机操作技能,并在培训结束后参加福建省“多旋翼无人机装调与操控专项职业能力”考核。

“当亲手完成整个小型无人机的拆解与组装后,设备运行的底层逻辑瞬间清晰

了。”泉州市双塔汽车有限公司技术部主任、福建省五一劳动奖章获得者、泉州工匠苏志伟表示,整个培训从理论到实操的闭环教学很扎实。

作为新质生产力的重要代表,低空经济产业链条长、应用场景丰富,在多个领域展现出巨大的应用潜力和价值,日渐受到年轻职工的喜爱。目前南安已经吸引了一批无人机研发制造、运营服务等企业落户。为服务好这些企业,南安市总工会积极融入南安市低空经济发展,在产业工人队伍建设改革工作中精准发力,已组织产业工人技能培训基地开展6期无人机应用技能培训。7月份,将举办南安市无人机操控技能竞赛,前瞻布局低空经济人才成长新赛道,促进产业工人技能素质双提升,助力南安低空经济“高飞”。